

云南基本公共服务群众满意度创新高

9个分领域群众满意度均稳步提升

本报讯(记者 胡晓蓉) 1月30日,省统计局发布的2025年度云南省基本公共服务群众满意度调查结果显示,2025年群众对我省基本公共服务满意度为87.74%,创历史新高。

2025年,群众对我省基本公共服务满意度比2024年提高1.20个百分点,是自2020年开展基本公共服务群众满意度调查以来的最高值。这标志着云南省基本公共服务提升三年行动(2023—2025年)实现预期目标,取得明显成效,也充分彰显了在省委、省政府的正确领导下,全省各行业主管部门和各州(市)坚持以人民为中心,以

推动高质量发展为主题,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,不断扩大服务供给和提升服务水平,人民群众的获得感、幸福感、安全感进一步增强。

分领域看,2025年全省基本公共服务9个分领域的群众满意度均实现稳步提升。其中,满意度由高到低依次为:一是“幼有所育”满意度为93.82%,比上年提升0.90个百分点;二是“优军服务保障”满意度为91.23%,比上年提升0.54个百分点;三是“病有所医”满意度为90.20%,比上年提升3.50个百分点;四是“老有所养”满意度为89.82%,比上年

提升1.13个百分点;五是“学有所教”满意度为89.92%,比上年提升0.55个百分点;六是“文体服务保障”满意度为86.06%,比上年提升0.38个百分点;七是“弱有所扶”满意度为83.78%,比上年提升0.66个百分点;八是“劳有所得”满意度为83.04%,比上年提升0.96个百分点;九是“住有所居”满意度为79.77%,比上年提升0.68个百分点。全省各领域基本公共服务质量和平稳不断攀升,均衡性、可及性显著提高。

分城乡看,2025年城镇居民的基本公共服务总体满意度为90.59%,比上年提升0.82个百分点;农村居民的基本公共服务总体满意度为84.53%,比上年提升1.62个百分点。与2024年相比,城乡差距缩小0.8个百分点,乡村基本公共服务发展取得长足进步。

省统计局开展2025年度云南省基本公共服务群众满意度调查,旨在客观了解人民群众对我省贯彻落实基本公共服务标准、保障基本公共服务供给情况的满意度,为省委、省政府完善和发展基本公共服务体系、提升基本公共服务均等化水平、更好地兜底保障和改善民生提供决策参考,同时为我省高质量发展综合绩效评价工作提供基础数据和有关资料。

云南发放第一期印度洋海鲜节消费券

本报讯(记者 韩成圆) 记者近日从省商务厅获悉,第一期“有一种叫云南的生活·印度洋海鲜节”消费券于1月28日至2月28日发放。每天上午9时,在昆消费者可通过支付宝平台领取。

本次消费券共设满100元减20元、满200元减40元、满500元减100元3种面额,适用于参与活动的海鲜餐饮及海鲜相关零售场景。每人每日限领并使用1张,当日有效。活动期间同一用户最多可领取5次。消费券采用支付立减方式核销,不可用于购买团购券、预付卡充值等虚拟商品。单笔交易限用1张,不可叠加。若订单发生全额退款,消费券作废且不可再次使用,未核销的消费券将于2月28日23时59分59秒失效。消费者可通过省商务厅微信公众号等平台查询参与活动的商户名单。

云南石油与宁德时代共建首个重卡换电站

本报讯(记者 段晓瑞) 近日,中石化云南石油与宁德时代共建的首个重卡换电站——普洱宁洱新区一加能站投入运营。

该站位于宁洱哈尼族彝族自治县G8511昆磨高速出口以西450米处,占地面积约6085.3平方米,站内设14个充电桩,7台180千瓦一体式双枪充电桩;换电站装机容量4500千伏安,单次最大换电量513千瓦时,配备备用电池8块,每日可满足至少200辆重卡的换电需求。

此前,中石化云南石油与宁德时代签订了零碳战略合作协议,中石化云南石油将依托中国石化品牌、客户、网络、资源等优势,深化企地、企企合作,与宁德时代在加油加气站、物流园区、重点国道沿线等区域布局商用车、乘用车充电桩换电站,共同规划、投资、建设、运营集光伏发电、储能、充电、电池检测等多种功能于一体的综合能源服务站,推动综合能源服务商转型升级。

西盟县肉牛产业科技特派团项目启动

本报讯(记者 陈云芬) 1月29日,西盟佤族自治县肉牛产业科技特派团项目启动。

科技特派团将围绕产业需求,整合优势科技资源,重点开展关键技术攻关,实用技术推广和人才培养工作。聚焦产业开展科技服务,在品种改良与繁育、优质饲草料生产与营养调控、标准化健康养殖、重大疫病防控、粪污资源化利用、畜产品初加工与品牌建设等方面,提供精准的技术解决方案;注重引进、集成、示范和推广一批先进适用技术,让农户和经营主体看得见、学得会、用得上、有效益。

西盟县生态环境优良、饲草资源丰富,具有发展肉牛产业的良好条件,是云南省肉牛产业重点发展区,组建肉牛产业科技特派团,旨在集中优势科技力量,聚焦西盟肉牛产业发展亟需破解的技术瓶颈与管理难题,将科技成果、技术服务输送到养殖场(户)、合作社和企业。

中国地质大学专家团赴施甸开展专题调研

本报讯(记者 杨艳鹏 通讯员 杨贵萍 杨丽娟) 近日,中国地质大学(武汉)地球与行星科学学院地球生物学系专家团队赴施甸县开展专题调研。

调研团队重点考察了“中国海林檎故乡”何元乡。何元乡保存着距今5亿年至2.5亿年的珍贵古生物化石群,海林檎化石的种类、储量和保存完好度在世界范围内均属罕见。近年来,在中国地质大学(武汉)的支持下,何元乡于2024年9月被评为我省首个“三级地质文化乡”。

专家团实地查看了何元乡大寨门村标识碑,对科普展板内容编排与打卡点场景化设计提出优化建议;沿线查看化石资源保护现状,在何元地质科普馆听取汇报、观摩馆藏;深入多处山体化石点进行实地踏勘与样本分析,为化石资源的科学保护与可持续利用提供指导。

2025年红河州地区生产总值逾3000亿元

本报讯(记者 饶勇) 近日,记者从红河哈尼族彝族自治州统计部门了解到,2025年全州地区生产总值为3154.52亿元,连续三个季度保持5.5%增长。

数据显示,红河州2025年实现地区生产总值3154.5亿元、同比增长

5.5%,增速高于全国,全省平均水平。从三次产业看,第一产业增加值409.3亿元、增长2.7%,第二产业增加值1104.7亿元、增长4.7%,第三产业增加值1640.5亿元、增长6.8%。

全州农业提质增效,农林牧渔业总产值同比增长2.7%;工业化加快

发展,规上工业增加值增长7%;消费潜力不断释放,实现社会消费品零售总额1200.3亿元、增长6.4%;投资运行平稳、稳中有进,能源工业、交通运输、生态环保等行业延续高速增长态势,带动固定资产投资增长6.6%。

弥渡县打造现代农业高地

科技驱动 绿色引领 联农带农



百利春晓种苗基地里,工人们正在嫁接作业。 本报通讯员 李克钊 董正仙 摄

近年来,弥渡县以有机化、数字化、科技化、设施化为发展方向,全力打造现代农业高地,走出了一条科技驱动、绿色引领、联农带农的高质量乡村振兴之路。

种苗作为农业的“芯片”,是弥渡县推动农业科技革命的突破口。在大理百利春晓种苗基地,工人们正熟练地进行黄瓜苗与南瓜砧木嫁接。这项技术显著增强了苗株抗逆性,让蔬菜亩产从传统的8至9吨跃升至13至15吨。

坚守绿色底线,强化品质管控,是弥渡现代农业的鲜明底色,在弥渡自然之星农业科技有限公司,每一批发往北京、上海、粤港澳大湾区的有机蔬菜都需经过严格检测,全程坚守高品质有机标准。弥渡县通过联农带农、深度双绑等模式,将农民紧密嵌入现代产业链,让农户获得土地租金、务工工资、合作分红等多重收益,实现产业发展与农民增收同频共振。

科技赋能贯穿农业生产全链条,让传统种植焕发活力。大理春沐源数

字农业基地内,智能温室内里的樱桃番茄通过滴灌技术精准获取水肥,遍布田间的传感器实时监测光照、温湿度、二氧化碳等20余项数值,实现灌溉系统与太阳能积累的精准联动,一座由数据驱动、精准管控的“植物工厂”已然成型。

坚守绿色底线,强化品质管控,是弥渡现代农业的鲜明底色,在弥渡自然之星农业科技有限公司,每一批发往北京、上海、粤港澳大湾区的有机蔬菜都需经过严格检测,全程坚守高品质有机标准。弥渡县通过联农带农、深度双绑等模式,将农民紧密嵌入现代产业链,让农户获得土地租金、务工工资、合作分红等多重收益,实现产业发展与农民增收同频共振。

从工厂化育苗到智慧种植,从有机认证到利益联结,弥渡县的农业现代化路径愈发清晰,产业成效持续彰显。全县已建成设施蔬菜标准化生产基地1.3万亩,认证绿色有机产品51个,蔬菜产业年产值25亿元。

本报记者 秦蒙琳
通讯员 李克钊 董正仙

宣威:织密山乡电力网



加固线路。 本报通讯员 杜明彦 摄

阿都乡地处滇黔交界的深山之中,是宣威市最偏远的乡镇之一。“十四五”期间,南方电网云南曲靖供电局、宣威供电局聚焦边远山区用电需求,持续加大对阿都乡的电网建设投入,累计投资6600万元建成35千伏变电站1座,新建及改造10千伏及以下线路7回41.2千米,新增变压器15台、增容2400千伏安。同时,以数字化赋能电网运维,推广无人机智能巡检替代

人工翻山越岭,部署配网自愈技术,实现7条186千米10千伏线路双电源供电,配套安装13组智能断路器,阿都乡供电可靠率显著提升。

优质可靠的电力不仅温暖了寻常百姓家,更激活了山乡产业发展的动能。在距离阿都乡20多公里的施都村,潘畅可再生能源综合利用有限责任公司的生产车间终年忙碌,一粒粒塑料颗粒从生产线输出,畅销全国各

地,年均产量达1400吨、产值600万元。“2014年建厂时,我们最担心的就是电力供应。施都村山高坡陡、交通不便,当初还怕电网支撑不起生产需求。”企业负责人蒋陆安坦言,“这几年电网越建越稳,生产过程中从没为用电发愁,稳定的供电让我们有了安心发展的底气。”

本报记者 张雯
通讯员 杜明彦 祖莉磊

云南首个企业开办“八合一”试点在滇中新区启动

本报讯(记者 喻劲猛) 1月30日,云南首个企业开办“八合一”试点在滇中新区启动。滇中新区3家企业通过昆明市开办企业“一窗通”服务平台,在办理营业执照的同时完成医保登记。

此次试点工作在原已整合的企业登记、公章刻制、发票申领、社保登记、公积金备案、银行预约开户等7个开办企业事项的基础上,新增医保预登记服务,形成“八合一”企业开办业务服务,在方便企业的同时鼓励职工及

时参保、提高企业职工医保参保率。昆明市市场监管局(云南滇中新区市场监管局)对“一窗通”服务平台进行了系统升级,构建起多部门涉企数据交互机制,打通了数据壁垒,为简化审查流程、提高审批速度提供了有力保障。下一步,滇中新区将深入推进“高效办成一件事”改革,扩大开办企业“一窗通”平台办理事项覆盖范围,不断拓展涉企全生命周期“一件事”服务,进一步增强企业的满意度。

保山工程建设项目全部实现远程异地评标

本报讯(记者 李建国 通讯员 段云燕 张晓芹) 近年来,保山市政务服务管理局以公共资源交易平台整合共享为抓手,以数字化改革为驱动,利用全省“工位大循环”模式,实现工程建设项目100%远程异地评标。

远程异地评标是一种创新的评标方式,通过借助现代信息技术,将分散在不同区域的评标专家通过网络连接起来,在各自所在地的评标室,通过远程评标系统,共同对同一项目进行评标工作。为健全监管制度,全省探索建立专家积分考核与动态淘汰机制,对违规行为一票否决,对违规者终身禁入,通过物理隔离和数据追溯,有效遏制串标围标、“熟人打分”等问题。

2023年起,由省发展改革委牵头,全省各级公共资源交易中心共同

推进云南省公共资源交易标准化建设,通过标准化建设打破传统评标模式,开展远程异地评标。2024年,全省133个公共资源交易中心完成标准化建设,1020个工位投入使用,达到评标专家随机抽、工位随机分、项目随机配,并且做到主场管控、客场评审,实现工程建设项目建设远程异地评审100%全省工位“大循环”。

保山市推行专家“双盲”协同管理,项目实行跨区域分布式评审,评审专家在全省专家库中自动加密抽取,专家不掌握项目信息,临时缺席3分钟补抽。2025年,保山平台客场工位使用率78%,同比增长22%。保山市以“一网三平台”实现项目从登记到归档的全环节电子化管理,操作日志、视频全程归档,评标项目归档率100%。

楚雄高新区云甸化工园区获省级认定

本报讯(记者 段毅 通讯员 余明海) 日前,楚雄高新技术产业开发区云甸化工园区正式通过省级化工园区认定。

云甸化工园区位于楚雄市苍岭镇,规划面积1.84平方公里,是全省目前唯一以医药化工和精细化工为产业定位的省级化工园区。园区聚焦医药化工、化工新材料等主导产业,同步发展专用化学品制造,以“园中园”模式与楚雄高新区现有生物医药、新材料产业形成联动。

在创建过程中,楚雄彝族自治州和楚雄市成立专项工作领导小组,健

乡村行 看振兴

易门:方舱量产见手青



方舱见手青。
本报通讯员 刘大鹏 摄

等。云南耘苍源农业科技有限公司以智慧方舱种植技术破解人工培育瓶颈,并构建“企业+基地+农户”的联农模式,由公司提供方舱设备、菌种和技术指导,农户负责日常管理,公司统一收购销售,在保障产品标准化与供应稳定的同时,带动农户共享产业收益。

“我们已经形成了从方舱制造、设备安装到菌菇培育种植、采摘销售的完整产业链。”杨胜说,方舱培育的见手青市场价格仅为野生见手青的三分之一到一半,受到了消费者的欢迎。目前公司生产的见手青在稳定供应本地市场的同时还销往昆明、成都、深圳、广州等地。

本报记者 王剑钊
通讯员 饶玉洁 张耀辉

永胜:大棚冬季出鲜菌



大棚羊肚菌。
本报通讯员 陈志菊 摄

上市。”光华乡综合保障和技术服务中心主任子金权介绍,光华乡还成立了食用菌技术服务站,整合科技小院专家、乡土人才等资源,专家站、致富带头人向种植户推广先进的种植技术,开展技术培训150余场,486名农户获得种植技能证书,羊肚菌亩产值达2万元左右,优质菇地头收购价稳定在每公斤70元至100元。

针对销售难题,光华乡精准对接昆明、丽江、攀枝花等核心市场,搭建起稳定畅通的销售网络,与龙头企业深化合作,通过订单农业确保产品产得出、销得畅、价格优。如今,羊肚菌已成为光华乡乡村振兴的支柱产业,覆盖生产、供应、储存、销售等的完整产业链正逐步形成。本报记者 李铁成
通讯员 万志菊